

## Информация

### **"О практике реализации в крае программ социальной адаптации выпускников детских домов"**

Постинтернатное сопровождение - это деятельность по социальной поддержке выпускников учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, направленная на оказание им содействия в получении дальнейшего образования, в трудоустройстве и в организации досуга, защиту и обеспечение реализации права на жилое помещение, приобретение навыков адаптации в обществе, осуществляемая после окончания учреждения для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

С целью успешной адаптации детей - сирот в обществе в детских домах края реализуются программы по подготовке воспитанников к самостоятельной и семейной жизни. В 2011 году из детских домов края выпустились 283 ребенка - сироты. Из них продолжили обучение 224 человека, в том числе: УНПО - 102 чел., МОУ СОШ - 12 чел., ВУЗы - 13, ССУЗы - 97 чел., трудоустроены - 7 чел., в местах лишения свободы - 0 человек. Четыре выпускника создали семью, один выпускник не трудоустроен по состоянию здоровья (является инвалидом).

С целью выработки алгоритма взаимодействия учреждений профессионального образования, детских домов, органов опеки и попечительства администраций муниципальных районов и городских округов Ставропольского края в сфере защиты прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в ноябре 2011 года проведен круглый стол "Взаимодействие учреждений профессионального образования, детских домов, органов опеки и попечительства администраций муниципальных районов и городских округов Ставропольского края в сфере защиты прав детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в условиях профессионального обучения".

По итогам круглого стола изданы методические рекомендации "Организация работы социального педагога в учреждении профессионального образования".

Реализуется ряд мероприятий в соответствии с Подпрограммой "Право ребенка на семью в Ставропольском крае на 2011 - 2013 годы" краевой целевой программы "Развитие образования в Ставропольском крае на 2010 - 2013 годы", в редакции постановления Правительства Ставропольского края от 04.04.2011 г. №110-п.

На базе двух государственных образовательных учреждений для детей-сирот "Детский дом (смешанный) №13" с. Надежда Шпаковского района и "Детский дом (смешанный) №24" ст. Григорополисская Новоалександровского района функционируют службы примирения.

Для функционирования служб примирения в учреждениях разработаны положение о службе примирения, составлен и утвержден план работы службы

примирения. Разработаны должностные инструкции специалистов данной службы.

Кроме того, проведены "нулевые" срезы основных показателей результативности проекта: тревожности, агрессии, конфликтности воспитанников (35 человек) и определен стартовый социометрический статус воспитанника (25 человек).

Приобретены ручные и компьютерные диагностические методики для работы служб примирения. Проведены реабилитационные мероприятия с 88 воспитанниками детских домов. В результате проведенной работы у воспитанников снизился уровень тревожности на 11%, повысился на 52 % уровень коммуникативности, уменьшилось количество конфликтных ситуаций между воспитанниками, воспитанниками и педагогами. Кроме того, установлены детско-родительские отношения в 5 семьях: 2 ребенка возвращены в биологические семьи, 3 ребенка в родственные семьи. С 1 июля 2011 года в учреждениях отсутствуют самовольные уходы воспитанников.

По мероприятию были предусмотрены и профинансированы средства Фонда поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, в размере 1066,1320 тыс. рублей.

В июне 2011 года в соответствии с приказом Минобразования края на базе государственного образовательного учреждения среднего профессионального образовательного учреждения "Ставропольский государственный политехнический колледж" был открыт центр сопровождения выпускников детских домов края. Для его функционирования разработано и утверждено Положение. На конференции родительской общественности была представлена информация о деятельности центра. Кроме того, на конференции были рассмотрены вопросы семейного воспитания, детско-родительских отношений "Современная семья, надежды и тревоги".

Проведен круглый стол для учащихся-сирот, абитуриентов-сирот "Здесь тебя ждут всегда", акция "Учимся общению", философская гостиная "Что такое счастье?" с привлечением специалистов краевого психологического центра г. Ставрополя. Для детей-сирот детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, реализуется социальный проект "Наполним мир добром".

За отчетный период за консультациями в Центр обратились 120 детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (защита жилищных прав, гражданство, дополнительные гарантии по социальной поддержке детей-сирот). Центром сопровождения выпускников детских домов края разработаны и выпущены справочные буклеты, брошюры. В настоящее время ведется работа по созданию реестра выпускников и их проблем. Чтобы повысить мобильность службы, приобретен автотранспорт.

По мероприятию были предусмотрены и профинансированы средства Фонда в размере 1200 тыс. рублей.

Отделение социально-трудовой адаптации для детей-сирот, с ограниченными возможностями здоровья (Далее - Отделение) было создано на базе государственного образовательного учреждения для детей-сирот и детей, остав-

шихся без попечения родителей "Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат № 14 для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с отклонениями в развитии VIII вида" с. Константиновское Петровского района. Разработана и утверждена Программа деятельности Отделения.

Реализуются планы и технологические карты комплексной допрофессиональной подготовки и социально-трудовой адаптации по четвертям и полугодиям, а также программы социально-трудовой адаптации и подготовки к самостоятельной жизни в каждой воспитательной группе на 2011- 2012 учебный год (60 детей).

Психологи, педагоги, социальные педагоги в соответствии с планами осуществляют социально-развивающую деятельность в нескольких направлениях. Прежде всего, это профориентация и подготовка к овладению выбранной профессией.

Для организации работы Отделения было приобретено необходимое технологическое оборудование.

С целью повышения профессионального уровня специалистов детских домов, школ-интернатов и общеобразовательных школ края педагогами школы-интерната №14 и учеными края проведены семинарские занятия по темам: "Актуальные проблемы обучения и воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья"; "Современные технологии обучения и воспитания детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, с ограниченными возможностями", в результате которого повысили свою квалификацию 42 специалиста детских домов и школ-интернатов.

По мероприятию были предусмотрены средства Фонда в размере 414,500 тыс. рублей.

Социальные гостиные для временного размещения выпускников детских домов, а также лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, не имеющих закрепленного жилого помещения созданы и функционируют на базах трех государственных казенных образовательных учреждений для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, "Санаторный детский дом для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, № 12", г. Ставрополь, "Детский дом (смешанный) №10 им. Н.К. Крупской" п. Иноземцево и "Специальная (коррекционная) школа-интернат №23" г. Невинномысск открыты.

Для функционирования социальных гостиных в каждом из вышеуказанных учреждений разработаны и утверждены положения о структурных подразделениях "Социальная гостиница", разработаны программы сопровождения выпускников детских домов, а также лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, проживаемых в гостинице. Составлены и утверждены должностные инструкции педагогов и специалистов, работающих в структурном подразделении, утвержден перечень документов, необходимых для помещения в гостиницу. Оборудованы помещения для размещения выпускников детских домов, а также лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Педагогами-психологами и социальными педагогами были организованы и проведены занятия с выпускниками, проживающими в "Социальной гостинице".

За отчетный период в гостиницах проживали 27 выпускников детских домов края, попавших в трудную жизненную ситуацию. Им оказана помощь в мобилизации собственных ресурсов, налаживании контактов с социальными учреждениями в решении жизненно важных вопросов, и в поиске путей выхода из кризисной жизненной ситуации.

На каждого выпускника, проживающего в трех "Социальных гостиницах", разработаны планы индивидуальной работы. Определен уровень развития навыков социальной компетенции; социальной адаптации; психической устойчивости (выносливости); самооценки. А также проведены консультации по вопросам условий и порядке вступления в брак, прекращению брака и обстоятельствам, препятствующим вступлению в брак; коррекционные занятия по формированию духовно - нравственных основ личности; семинар - практикум "Ценностное отношение к себе, к другим людям и истории своей жизни".

В социальной гостинице г. Ставрополя апробировано самостоятельное проживание двух будущих выпускников детского дома, с целью их успешной постинтернатной адаптации.

Организована встреча с Центрами занятости городов Ставрополя, Невинномысска, п. Иноземцево по вопросам возможного трудоустройства 15 выпускников, проживающих в гостинице.

Оказана помощь в формировании пакета документов для постановки на учет Николая Н., нуждающегося в жилье. Михаилу Л. приобретена квартира.

В ГКОУ "детский дом (смешанный) №10 им. Н.К. Крупской" п. Иноземцево и ГКОУ "Санаторный детский дом для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, № 12", г. Ставрополь подготовлены и изданы методические сборники "Руководство по организации деятельности социальной гостиницы в детском доме". Во всех учреждениях, открывших социальные гостиницы, созданы Интернет сайты, на которых размещена полезная информация для выпускников детских домов и проживающих в гостиницах.

По мероприятию были предусмотрены и профинансированы средства Фонда в размере 3167,8030 тыс. рублей.

С целью профилактики вторичного сиротства, оказания медицинской, психолого-педагогической помощи несовершеннолетним матерям, было открыто отделение для несовершеннолетних матерей "Мать и дитя - будем вместе", на базе государственного казенного оздоровительного образовательного учреждения для детей, нуждающихся в длительном лечении "Санаторный детский дом для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, № 12", г. Ставрополь.

Для функционирования отделения для несовершеннолетних матерей "Мать и дитя - будем вместе" в учреждении разработаны нормативные правовые акты, регламентирующие деятельность данного структурного подразделения: положение, программа, должностные инструкции педагогов и специалистов, работающих в отделении, утвержден перечень документов, необходи-

мых для направления несовершеннолетних матерей в отделение.

Оборудованы помещения для размещения несовершеннолетних матерей и их детей, а так же беременных воспитанниц. В отделении организовано питание матерей и их детей, патронаж медицинскими работниками. Ведутся журналы регистрации и учета лиц, находящихся в отделении; учета детского питания и передачи смены медицинским персоналом.

За отчетный период в отделение были определены 5 несовершеннолетних матерей, 3 из которых в короткий срок были возвращены в биологические семьи. На конец отчетного периода в отделении находятся 2 несовершеннолетние матери и 2 ребенка. Все несовершеннолетние, поступившие в отделение, прошли обследование врачами - специалистами. С ними были проведены коррекционные занятия с педагогами-психологами, социальными педагогами, юрисконсультантом проведены консультации.

Кроме того, с ними проведены тренинги и упражнения на развитие навыков саморегуляции; психокоррекционные упражнения, направленные на эмоциональную подготовку к родам; индивидуальная работа по теме: "Взросление, беременность, роды"; релаксационные занятия с использованием классической музыки; занятия, направленные на формирование привязанности матери к ребенку в период беременности; консультирование по теме: "Причины и последствия девиантного материнского поведения" и др.

Была осуществлена переписка с биологическим отцом несовершеннолетнего Ивана П., который проходил срочную службу в рядах Российской армии на предмет заключения брака с Екатериной П. по достижению ею возраста 16-ти лет. В марте 2012 года брак будет заключен и Екатерина П. переедет к мужу. Проведено лечение в условиях стационара несовершеннолетней матери Ольги С, а также ее новорожденного ребенка. Со всеми выявленными несовершеннолетними матерями, решившими отказаться от новорожденных детей, проведена коррекционная работа. В настоящее время дети проживают вместе с матерями.

По мероприятию были предусмотрены средства Фонда в размере 2188,5720 тыс. рублей.

Для молодых людей, вступающих в брак, создан и функционирует на базе ГОУ ДОД "Краевой Центр развития творчества детей и юношества" г. Ставрополь Клуб "Счастливый родитель". Для его функционирования разработана нормативно-правовая документация, регламентирующая деятельность клуба: положение, программа, договор возмездного оказания услуг. Для организации деятельности и функционирования клубных встреч подготовлено и оборудовано помещение.

Для развития социального партнерства установлено взаимодействие с управлением ЗАГС Ставропольского края. В средствах массовой информации размещена информация о деятельности клуба.

Для функционирования клуба приобретено компьютерное оборудование и оргтехника. Разработаны и изготовлены рекламный баннер Клуба "Счастливый родитель" и информационный стенд о деятельности Клуба. С участниками клуба проведены тренинговые занятия "Пойми меня", "Доверие", "Самореали-

зация", "Мы вместе". За отчетный период проведено семь заседаний клуба. В заседании клуба приняли участие 90 молодых людей, желающих вступить в брак. Им были оказаны индивидуальные психологические консультации. Заявители в свою очередь высказали свои предложения по темам семинарских занятий. По мероприятию предусмотрены средства Фонда в размере 110,000 тыс. рублей.

Кроме того, в настоящее время министерством образования Ставропольского края разработан проект Закона Ставропольского края "О постинтернатном сопровождении детей - сирот и детей, оставшихся без попечения родителей".

Данный закон будет регулировать порядок установления постинтернатного сопровождения; организации и осуществления постинтернатного сопровождения; оплаты за осуществление постинтернатного сопровождения (1,150 тыс. рублей за сопровождение каждого выпускника) и т.д.

Кроме того, министерством подготовлены изменения в Подпрограмму "Право ребенка на семью в Ставропольском крае на 2011-2013 годы". Данная Подпрограмма будет дополнена разделом "Постинтернатное сопровождение выпускников детских домов". В рамках данного раздела будут осуществлены мероприятия не только по сопровождению данной категории детей - сирот, но и по созданию условий в общежитиях профессиональных учреждений для их самостоятельного проживания в период обучения. А также создание на базе общежитий социальных гостиниц.

Важным направлением успешной адаптации выпускников детских домов является обеспечение их жильем после окончания обучения учреждений проф.образования, возвращения из рядов ВС, из мест лишения свободы. На эти цели в бюджете края на 2012 год планируется израсходовать 557 млн. рублей и приобрести более 600 квартир.

Информация подготовлена  
министерством образования  
Ставропольского края  
к заседанию комитета  
Думы Ставропольского края  
по образованию и науке  
9 февраля 2012 г.